
ski blagor vnet učitelj. Na koga naj se na* 
slanja strokovnjak pri svojem delovanju v 
zaostalejših občinah, v katerih ni niti absol* 
ventcv kmetijskih šol? Na duhovnika in 
učitelja. Prevzvišen je poklic duhovnika, da bi 
se le ta angažiral za razna strogo gospoda;-, 
ska vprašanja — ostane torej le učitelj. In 
ako smo stvarni, moramo priznati, da je 
razmah posameznih gospodarskih panog na 
Štajerskem (sadjarstvo, hmeljarstvo 'itd.) 
p.ripisovati v prvi vrsti požrtvovalnemu uči* 
teljstvu. Kdo na Štajerskem ne pozna za sad* 
jarski pokret toliko zaslužnega in priljub* 
ljenega učitelja, oblastnega poslanca G. M. 
Levstika, v Zg. Savinski dolini g. Praprot* 
nika, v Slovenjgradcu g. Vrečka, v Mežiški 
dolini g. Močnika itd.?! 

Ako je del (učiteljstva izgubil padnja 
leta stik z ljudstvom, vsled tega vendar ne 
smemo obsojati splošno. Ustanavljajmo kme* 
tijske nadaljevalne šole, v katerih bodo 
imeli učitelji v oddaljenih vaseh neko tori* 
šče za udejstvovanje — v svojo korist in v 
blagor našega kmečkega ljudstva. 

Nagrade za pouk v teh šolah so le maj* 
hna odškodnina za požrtvovalno prizadeva* 
nje in za službovanje v od kulturnih središč 
večinoma prav oddaljenih krajih. 

Navajam tu še pomembno izjavo staro* 
ste našega gorenjskega kmetijstva, gospoda 
poslanca Jana: »Kmetijsko nadaljevalna šola 
je za splošno razširjenje gospodarske na* 
obrazbe uspešnejše in važnejše sredstvo, ko 
redna kmetijska šola.« 

Kmetijsko 
nadaljevalno šolstvo. 
FR. WERN1G:* 
NAŠE KMETIJSKO * NADALJEVALNE 

ŠOLE. 
»V »Slovencu« sem objavil, da je nai Ko* 

roškem že nad 180 kmetijskih nadaljevalnih 
šol, ki pa ne kažejo posebnih uspehov. Mno* 
gi so se čudili tej ugotovitvi ter so vprašali: 
Zakaj slabi uspehi? 

Uspehi vsled tega niso toliko očividni, 
ker fprimanjkuje strokovno ^usposobljenega 
učiteljstva in, ker se na kmetih v industriali* 
zirani Avstriji že prav občutno opaža po* 
manjkanje učiteljev — kmečkih sinov. Ma* 
lokateri učitelj*meščan se uživi v kmečke 
razmere, razume dušo kmeta in valjubi 
kmečko življenje. Razumevanje svojega oko* 
lisa in ljubezen do narave in ljudstva pa je 
temeljne važnosti za uspešno udejstvovanje 
in za udejstvovanje med narodom sploh. Na 
omenjeni nepovoljni ipojav je v deželnem 
zboru opozoril msgr. Podgorc ter je predočil 
vse pomanjkljivosti kmečke osnovne šole, 
na katerih ni učiteljstva, ki izhaja iz naroda. 

Obisk kmetijsko nadaljevalnih Sol na 
Koroškem je v starosti od 14. do 17. leta 
obvezen, traja tri zime ter ima predvsem na* 
slednje naloge: 1. Ponoviti za kmetovalca 
važno učno snov osnovne šole. 2. Vzbuditi 
veselje in ljubezen do kmečkega stanu, do 
življenja v naravi in do domovine ter priti 
s tem v okom begu iz dežele, 3. Vzgajati 
mladino k razumevanju društvenega in za* 
družnega življenja na vasi. 

Ta učna snov ima torej le namen poglo* 
biti splošno izobrazbo in dvigniti srčno kul* 
turo ljudstva. Snov je predvsem vzgojna in 
se precej naslanja na načrt danske ljudske 
visoke šole. — Strokovni pouk se v primerni 
obliki daje le tam, kjer je strokovno uspo-* 
sobljen učitelj. Kmetijsko nadaljevalne šole 
imajo torej v glavnem nalogo pripraviti tla 
za delovanje strokovnjakov in navajati mla* 
dino k razumevanju strokovnega časopisja, 
knjig in predavanj. 

Vendar ne gre, da pri nas enostavno po* 
snemamo nemško nadaljevalno šolstvo1, da 
posnemamo St. Martin pri Grazu, kajti mi* 
selnost nemškega kmeta se v mnogem razli* 
kuje od slovenske miselnosti. 

Naš kmet je bister, misli elementarno in 
pa stvarno ter je računar, avstrijski kmet je 
sanjav in konservativen ter misli predvsem 
čuvstveno. V samostanu Tanzenberg na Ko* 
roškem obstoja n. pr. že peto leto ljudska 
visoka šola, v kateri se razpravlja predvsem 
o domoznanstvu, o zgodovini in o leposlovju 
ter se goji poglobljenje splošne izobrazbe in 
družabne omike. Marsikateri kmečki mlade* 
nič žrtvuje svoj težko prisluženi tisočak za 
obisk te šole. Našo mladino bi kaj težko bilo 
navdušiti za navedeni navidezno nestvarni 
učni načrt. Radi tega je tudi predvsem pra* 
vilno, ako naše kmetijske nadaljevalne šole 
obravnavajo le stvarna gospodarska vpraša* 
nja — naravno v primerni obliki. 

Ne gre omalovaževati tega šolstva, kajti 
ono je velevažen faktor pri povzdigi splošne 
gospodarske izobrazbe. Iz lastne skušnje na 
Štajerskem vem v koliko uspešneje je bilo 
kako strokovno predavanje ali gospodarska 
akcija v kraju, v katerem je deloval za ljud* 

* Objavljeno v »Slovencu«. 


